



佳片推荐

“最好的电影”

年初,第85届奥斯卡奖提名名单公布后,许多影评人惊呼:“奥斯卡真的打算评选出最好的电影了。”《悲惨世界》《爱》《逃离德黑兰》《大师》等“文艺范儿”电影都得到了本届评委的青睐。“在生活中你如何被打倒不重要,重要的是你如何站起来。”本·阿弗莱克在颁奖礼上如是说。人人都爱奥斯卡,奥斯卡是最大的一个造梦机。

逃离德黑兰



1979年,一位精通伪装技巧的中情局特工托尼·门德兹策划了一个营救方案,成功地将困在加拿大驻伊朗使馆的6名美国外交官带离伊朗。在营救过程中,门德兹自己伪装成一个电影制片人,6名外交官则谎称是和门德兹一起的剧组工作人员,他们正在拍摄的电影叫“Argo”。

乌云背后的幸福线



片名来自一句谚语,即“每朵乌云都有银边”(Every cloud has a silver lining),是山穷水复疑无路的意思。蒂芙尼帮助派特与他的妻子恢复旧好,但是派特必须帮助蒂芙尼做到一件事。他们之间开始了一段不可思议的联系,幸福的金边也在他们的生活中渐渐浮现。

被解放的姜戈



本片是鬼才导演昆汀向1966年由塞吉奥·考布西执导的经典意大利西部片《迪亚戈》的致敬之作。痞子昆丁三年磨一剑,延续昆汀一贯低调奢华的风格,处处可见奇思妙想的幽默元素和血腥野性的动作场面,更有强档群戏,豪华卡司,可谓看点十足。

爱



安和乔治已经80多岁了,他们都是退休的,有教育的音乐教师。女儿伊娃也是一个音乐工作者,生活在海外。有一天,安突然中风,随后偏瘫,卧床不起。而正是从这一天开始,她和乔治的爱情,在某种程度上受到了考验。影片就在这种温情的色调中缓慢发展,偶有惊诧和暗喻,直到老人做出了惊人的决定。南瑶



林肯

LINCOLN

美国电影故事
导演:史蒂文·斯皮尔伯格
主演:丹尼尔·戴-刘易斯
莎莉·菲尔德
汤米·李·琼斯
约瑟夫·高登-莱维特
2012年美国发行上映

当代杰出的导演组合,打造朴素而高贵的史诗大片,演绎美国最伟大总统之一林肯的历史功业,获2013年奥斯卡奖12项提名和最佳男主角奖等奖项。

要么修正案,要么和平?

1865年1月,亚伯拉罕·林肯连任总统已经两个月。美国内战已经进入第四个年头。

战火纷飞,因林肯颁布《解放宣言》而获得自由的黑人正和白人士兵一起准备上阵。士兵们向亲临前线的林肯倾诉心声,背诵其著名的葛底斯堡演说词,表达为自由解放和平献身的信念。如今,林肯要让宣言在法理上得到保证,就必须在众议院通过废除奴隶制的宪法第十三修正案。但是,障碍重重。

首先,必须在议会获得三分之二的选票。但议会中,即使林肯所在的共和党全体赞成修正案也还缺二十张票。更重要的是连林肯身边的人都不明白,战争正在进行,林肯却认为现在是通过修正案的好机会。上访林肯的民众却道出了原因:民众支持通过修正案,因为废奴就能结束战争——南方奴隶主就是为奴隶制开的战——废除了奴隶制,他们就会放弃战斗;但如果战争在奴隶制废除之前结束,修正案就未必能通过:很多议员都是奴隶制的既得利益者,他们会认为通过了修正案,黑人可以自由到自己去的地方,“偷白人的东西,抢白人的工作”,既然战争已经结束,那何必支持修正案通过呢;现在必须让始终支持自己的内阁了解原因:《解放宣言》只是战时措施,如果没有立法的保证,战争结束将失去其宪法的有效性。作为律师,林肯懂得让正义得到彰显,又能通过法律途径保护当事人的原则;作为总统,林肯决定,既然宪法赋予自己作为总统战争的权力,自己要用法律的手段解放这些奴隶。否则,战后,黑人完全有可能被重新打回奴隶身份。永久性地扫除一切奴隶制!只要我能做到!战争需要我这么做,我的誓言也要求我这么做。每在为难时,林肯总会爆出幽默精到、意味深长的故事,其机智巧妙的描绘和出人意料的结果,总能让人一扫阴霾,开怀大笑,豁然开朗。内阁成员是那样的崇敬和支持面前的这个人。

现在,林肯为结束战争亲自拜访共和党创建者布莱尔,布莱尔答应即刻去南方里士满联络,并且带回消息,南方已派出议和特使正在北上;林肯又去争取共和党内激进派的支持,废奴的积极推进者史蒂文斯力排众议支持林肯,在议会上与反对废奴的民主党人士唇枪舌战。

为确保修正案通过,国务卿苏尔德正找朋友暗拉选票。获悉议和特使北上,苏尔德提出异议:媒体会问,为何一边和谈一边,同时又冒着激怒南方的危险提出废奴问题。因此会失去所有不易争取到的民主党人甚至部分共和党的选票,为投票的所有准备,将功亏一篑,“要么是修正案,要么是联邦的和平,你不能都要。”但林肯看得更深远。能两者兼而得之?什么是最佳时机?“你能够窥透时

间播下的种子,并能说出哪粒会发芽,哪些不发芽?……时间是最好的安慰剂,林肯意味深长地,“再给我弄到十三张选票,那些里士满的家伙还没到呢。”认准目标,耐心、坚韧,林肯要争取、创造最佳时机。

公义 公正 公平

像往常一样,今天林肯在家里举行社交聚会。这是林肯招待朋友、联系各方、了解民生的重要窗口。大儿子罗伯特为自己适龄却没人入伍抱怨林肯,林肯还得面对妻子玛丽的絮叨和源源不断的悲伤。林肯夫妇曾失去两个儿子,成年的只有罗伯特。在叨叨的妻子面前,林肯常默默倾听默默承受。此时,林肯一如既往地安慰妻子,让玛丽重又振作起来,面对客人。

阻力在继续:议会上,民主党彭德尔顿、伍德威胁每一个试图支持修正案的议员;原本意向支持修正案的议员听到和谈的风声,重又开始举棋不定;比尔博等积极拉选票者也有些气馁;联邦总司令格兰特将军见了特使后致电林肯:和谈上必须有进展,否则后果难以预料。

先结束战争,还是先争取修正案通过?!现在就让特使来华盛顿?如何抉择?滴答滴答,林肯倾听着钟摆声,让自己静下心来……林肯给格兰特电报:无论我对里士满特使的来访采取什么做法,请务必保持军队的戒备状态。如此艰难,一发千钧,自己究竟想要什么?面对电报员,身心疲惫的林肯仿佛在自言自语:知道阿基米德公式与定理么?自己没怎么念过书,但在一本借来的旧书中读过。定理的第一条:与同一事物相等的事物也彼此相等,这是数学推理的规则,它是普适的,曾经是,也将一直有效,这叫自证,不证自明。我们生而平等,从混沌初开就是这样,这种平衡它叫做公平。就是公正。这是自然法则。对,人生而平等。对,必须首先通过修正案!林肯要求将电报最后一句改为:请把先生们护送到维吉尼亚汉普顿的大河女王号上,然后原地等候我进一步的指示。万勿直抵华盛顿。

1月27日,议会辩论的日子。伍德层层设套,刺激史蒂文斯,欲使之说漏嘴。史蒂文斯记住了那天聚会上林肯和自己的谈话,有坚定的方向还要有策略。无论对方如何挑衅,史蒂文斯始终忍着,滴水不漏地阐述了人并非事事平等,但在法律面前人人平等的根本观点。

今天,玛丽又向林肯提出不让罗伯特参军的事,并引出夫妻间为了孩子的陈年老账。天哪,狙击手、流弹、伤寒……都能杀死我们的孩子。林肯开导玛丽:我求你以人类解放而不是这么自私的眼光看问题,如果我们处心积虑扼杀了他心中油然而生的凌云壮志,罗伯特永远不会原谅我们的,我也为死去的孩子

子伤心,但不能那样整天悲恸,我们各人必须作出自己的决定,并且要独自担当,要忍受和坚守。玛丽终于安定下来。歇斯底里的玛丽还有女人天生直觉的一面,知道争取选票进展缓慢,提醒林肯,要落实选票,即便是苏尔德也未必办得好,这得你自己去做。林肯直接找到比尔博等人,并且根据目标人的具体情况具体落实,亲自交谈,亲自访问。林肯的人格就是磁力。谁一旦与其交流,谁便无不动容。

总统 解放者

不料共和党内得知确实有特使北上,议论纷纷,并且直指修正案。林肯愤怒:“倘若无法消除奴隶制对我们的毒害,并结束这场瘟疫般的战争,我们就永远无法完成任何人类意义的目标。修正案正是救国救民的良药!现在,就在现在,我们已经站上了世界舞台,掌握着人类尊严的命运。为了这一刻,我们已经牺牲得太多太多。这个时刻就在现在,现在,现在!这是最困难的一件事,也是唯一的一件事!以修宪的方式来废除奴隶制,不仅会决定几百万奴隶的命运,还将改变数以百万计尚未来到人世的黑人的命运。……还有两票没拉过来。这两票必须要得到。现在就赶紧去把他们搞定!”但怎么做?“拿出鹰的勇气来。”林肯站起身:“我是美利坚合众国总统,拥有巨大的力量,你们必须给我拉到这些票。”

1月31日是修正案投票日。民主党突然发难,说里士满已派出特使来到了华盛顿,并且要求总统确认。会场顿时乱了。不行,得立刻让总统知道。比尔博等飞奔入林肯府第。林肯从容手书,让带回议会:“目前据我所知,城内没有任何议和特使。也没有这种可能。”作为律师,林肯的专业才能有力地帮助他伟大的解放事业。

静!普天下,万籁俱静。突然,响起了钟声!那是解放的钟声;炮声!那是废除奴隶制的礼炮!终于,第十三修正案得到了三分之二多数的通过。

林肯来到大河女王号和南方特使谈判:我希望立即议和……希望南方各州能立即恢复他们在合众国的实际地位……投降……重新回到法律的框架内并获得宪法保证的权力……至于奴隶制,先生,它终结了。你们还信仰民主进程么?我们所做的一切,正是向世界昭示民主并非暴乱,人民的联邦中确实有一种伟大的无形的力量将其凝聚起来,彰显出人民在作出巨大的牺牲后仍能团结一致……我们可以停止这场流血的战争了么?

硝烟……尸体……林肯来到死寂般的战场,摘下帽子,悼念战死的军人。“一旦投降,把那些孩子送回他们家。”林肯对格兰特说,“回到他们的农场、店铺……人人皆自由,没有惩罚,我不希望有人被惩罚。”林肯是那样地疲惫、苍老。格兰特难过地:总统,这一年你老了十岁。林肯抚摸着格兰特的手背痛心地说:“我们让同胞手足相残……”“总统,我们赢得了战争,您必须带我们走出战争的阴影。”

林肯回家了,和玛丽同坐马车,享受难得的宁静。“想不想去旅行?”“我很乐意,去圣地,耶路撒冷,我梦想漫步于那座古城。”“每个人都会记得我曾经的疯狂,毁掉了你的幸福……”玛丽愧疚地说。“那样想的人不会理解的,玛丽,”林肯握着玛丽的的手,宽慰妻子。看着这个为了国家操碎了心的丈夫,玛丽感叹:“当人们望着你,他们会好奇带着这样的一颗心生活,有多么艰难……”“我们必须试着快乐些,我俩都是,”林肯安慰玛丽,“我们已经凄苦太久了。”

4月,福特歌剧院,林肯被刺。15日星期六早上七点二十分,林肯去世。林肯瘦弱的身子蜷曲着,神情是那样的安然。

人们仿佛依然看见林肯在演说:如三千年前所言,今天仍要再说,“主之审判,至真至正。”不以恶待人,慈爱众生,坚持正义,因上帝使我们懂得正义……让我们竭尽所能,达成在我们之间及众民族之间永久的公义与和平。田怡

一周看点

- 星期一(3月4日)
 - 《酒是故乡浓》 央视电影频道 19:00
 - 《警察学校3》 东方电影频道 22:00
 - 《淘金者》 外语频道 22:03
 - 《劝和小组》(13—14) 央视综合频道 20:05
 - 《青春期遇上更年期前传》(1—2) 东方卫视 19:36
 - 《悲惨世界》 本市影院上映
- 星期二(3月5日)
 - 《横山号》 央视电影频道 21:09

- 《神经刀与飞天猫》 东方电影频道 22:00
- 《第一公子》 外语频道 22:03
- 《早熟》 娱乐频道 22:33
- 《女子别动队》(1) 新闻综合频道 20:40
- 星期三(3月6日)
 - 《雨中的树》 央视电影频道 21:04
 - 《双面神探》 东方电影频道 22:00
 - 《武士奇遇》 外语频道 22:03
 - 《功夫无敌》 娱乐频道 22:33
 - 《不是钱的事》(1—3) SiTV 都市剧场 19:45
- 星期四(3月7日)

- 《密林追击》 央视电影频道 19:00
- 《干柴烈火》 东方电影频道 22:00
- 《小鬼富翁》 外语频道 22:03
- 《嫁个有钱人》 娱乐频道 22:33
- 星期五(3月8日)
 - 《开心家族》(译制片) 央视电影频道 22:34
 - 《狼来了》 东方电影频道 22:00
 - 《森林女皇》 外语频道 22:03
 - 《百年好合》 娱乐频道 22:33
 - 《行医》(1—2) 央视电视剧频道 17:10
- 星期六(3月9日)

- 《老家新家》 央视综合频道 19:00
 - 《网络惊魂》 东方电影频道 22:00
 - 《脱线先生》 外语频道 22:03
 - 《窃听风云2》 娱乐频道 22:33
 - 星期日(3月10日)
 - 《黄河喜事》 央视综合频道 19:00
 - 《古墓神蛇》 东方电影频道 22:00
 - 《巨猩乔扬》 外语频道 22:03
 - 《醉猴》 娱乐频道 22:33
- (以上节目如有变动,以当天电视、影院预告为准)